

国家和地方持续加码能源保供,稳定整体用能成本,为稳经济提供有力支撑

多措并举稳住电力供应“基本盘”

■本报记者 赵紫原

5月24日召开的国务院常务会议指出,进一步部署稳经济一揽子措施,努力推动经济回归正常轨道、确保运行在合理区间。会后,浙江、湖北、湖南等地立即部署相关工作,助企纾困成为工作重点。

作为稳经济的关键举措之一,能源安全供应意义重大。国家发改委稍早前表示,在大宗商品保供稳价工作方面,

牵住煤价这个“牛鼻子”

从去年下半年至今,高煤价让全国煤电陷入“口粮”之困,成本传导抬高了全社会的用能成本。国家随后出台一系列政策,逐步理顺长期以来的煤电顶牛矛盾,对价格的监管力度亦是前所未有的。

国家发改委近期规定,各类煤炭中长期合同价格均应在合理区间内、各环节煤炭价格均应在合理区间内、煤炭企业不得通过不合理提高流通费用等方式变相大幅提高煤炭销售价格、销售给发电供热企业或热值低于6000千卡的煤炭一般可视为动力煤、煤炭企业不得通过关联方大幅提高价格出售煤炭……

例如,山西煤炭中长期交易价格合理区间上限为570元/吨,当地某煤矿与电厂签订的一份中长期合同中,约定到电厂交货,到厂价格为800元/吨,如煤

矿到电厂的合理流通费用为200元/吨,扣除合理流通费用后折算的出矿价格为600元/吨,超出合理区间上限,存在涉嫌哄抬价格行为。

存在哄抬价格行为的经营者将面临严格监管。有关部门可责令其改正,没收违法所得,并处违法所得5倍以下的罚款;没有违法所得的,处5万元以上50万元以下罚款,情节较重的处50万元以上300万元以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿或吊销营业执照。

内部机制逐步理顺,外部监管愈发严格,牵住煤价这个“牛鼻子”方可稳住保供“基本盘”。中国能源研究会理事陈宗法预测,进入今年二季度后半段,随着供热季彻底结束、水电出力增加、长协煤合同签订,希望煤价能回归国家规定的570元/吨—770元/吨合理区间。

陈宗法告诉记者,尽管煤电市场交易价格上下浮动原则上最多可传导20%,但执行起来却很难,实际平均传导了16.6%,高煤价导致煤电企业大面积亏损。

业内人士认为,高煤价是一把“双刃剑”,也是一把“放大镜”,在倒逼能源供应体系补清历史欠账、完善机制的同时,也发现了隐藏的新问题。

浙江省发改委四级调研员周震宇告诉记者,煤电上网电价上涨是推动电价

水平抬升的原因之一,但并非唯一因素。“核电、水电、光伏发电等未受燃料成本影响的机组也在涨价,气电在目前气价高涨阶段也在增加发电量,高耗能阶梯电价制度尚未建立,现有中长期电力市场机制漏洞待补,这些都无形中推高了用户电价。”

稳电价并非一升一降那么简单,也不是要限制峰时用电价格或降低现货市场的最高限价,更不是拒绝市场化电价

既防止大起大落,也防止一动不动

发生波动。

一位电力行业政策研究人士表示,稳电价的真正含义是稳各方预期,保障终端用电成本基本稳定,最终目的是将全社会的通胀水平控制在预期范围内,减轻因能源价格上涨带来的影响。陈宗法表示认同:“稳电价是一个相对概念,既要避免电价大起大落,影响用户与电力企业的预期,也要防止电价一动不动,影响电力成本的传导与合理比价关系。”

内部挖潜降低用能成本

一步应继续深化市场化改革,健全多层次统一电力市场体系,完善中长期市场、现货市场、辅助服务市场,探索建立容量市场,开展省内交易、省间交易、跨区域交易以及绿电交易。

周震宇认为,稳定能源供应链的核心是物资。“当前千方百计增加动力煤供应的过程中,国有企业依然掌握煤炭主要生产基地和流通主渠道,应该担当起特殊时期稳定市场的重任。另外,要从困境中审视现有能源供应链的短板,真正从体制机制层面

加以改进。”

上述电力行业政策研究人士认为,价格波动的根源是供需关系的波动和变化,要进一步提升能源“储存”机制和基础设施的建设;增强对供应能力和需求的预测和预警能力;完善市场和金融工具并加强监管,提升市场主体管控和应对风险的能力;加强对战略性矿产和重要资源品的保障能力,促进进口多元化;进一步提升能源供应的多元化,先立后破,稳妥推进能源转型。

关注

“西煤东运”大动脉 大秦铁路集中检修完毕

新华社电 “西煤东运”大动脉大秦铁路5月20日全面完成今年首次集中检修并恢复正常运力,将全力保障煤炭供应,迎接即将到来的夏季用电高峰。

中国铁路太原局集团有限公司调度值班主任张启说,大秦线煤炭运量占全国铁路煤炭总运量的近1/5,去年运煤4.21亿吨,用户群涵盖国内上万家企业,辐射26个省、自治区、直辖市。

因承担全国能源保供重任,今年大秦铁路春季集中检修比往年推迟了1个月。

中国铁路太原局集团有限公司施工办负责人刘恩说:“这次集中检修从往年的25天压缩至20天,施工项目却更多,参加人数达到近年来的2万人。”

此次大秦铁路集中检修在每天7时至10时进行,同时保证每天运煤量仍超100万吨。

“我们近两个月的港口周转量没有明显波动。”中国煤炭工业秦皇岛进出口有限公司调度中心主任郭宾说,随着国内多地疫情陆续得到有效控制,复工复产和迎峰度夏即将到来,能源需求预计将开始抬升。

“当前国际煤价持续高位,叠加夏季用电量增加,凸显了能源保供的重要性。”张启说,“大秦铁路集中检修完成后,日运量将很快恢复至130万吨高位,确保迎峰度夏。”

(吕梦琦 许雄)

含钴电池需求激增 钴储量保障度不足 国际钴资源供需或进一步失衡

■本报实习记者 杨梓

国际钴业协会日前发布的《钴市场报告》(以下简称《报告》)显示,2021年钴的总需求为17.5万吨,而已开采的供应量为16万吨。2024年到2026年,钴的供应量每年将平均增长8%,而由于锂电池和电动汽车的快速增长,其需求量平均增长将超过12%。业内人士认为,目前钴已经出现供需不平衡现象,并将在未来进一步扩大。

电动汽车发展推高钴需求量

《报告》指出,电动汽车行业2021年共消耗5.9万吨钴,占全球消耗总量的约34%,首次超过智能手机和其他高科技设备,成为全球钴需求的主要推动力。预测显示,到2026年,电动汽车用钴将占钴需求的一半。

国际钴业协会会长亚当·麦卡锡表示,随着电动汽车持续推动交通领域绿色可持续演变,含钴电池已成为欧洲、北美和中国许多汽车制造商的首选技术。数据显示,2021年含钴电池占全球电动汽车市场的份额高达74%。

作为动力电池的重要原材料,钴可以使三元锂电池的电化学反应过程更稳定,进而提升其安全性。受新能源汽车需求的持续增长,2021年电池原材料出现供不应求、价格走高的现象,特斯拉、大众、通用、福特等主流车企此前已在全球范围内开展



图片新闻

渤海油田 钻井井深再创纪录

日前,渤海油田渤中19-6凝析气田一口开发评价井完成所有钻井作业,完钻井深达到5813米,再次刷新渤海油田井深纪录。

渤海油田是我国第一大原油生产基地,渤中19-6凝析气田是我国东部迄今发现的首个千亿方大气田,确保该气田高质量开发对保障我国能源安全及民生保供具有重要意义。图为渤海油田渤中19-6-A10井。

我国首个核能 工业供汽工程开工

本报讯 5月27日,由中国核电投资控股的江苏田湾核电蒸汽供能项目能源站正式浇筑第一罐混凝土,标志着全国首个工业用途核能供汽工程开工。

据悉,该项目用汽需求方——连云港石化产业基地,是我国沿海地区规划建设的七大石化产业基地之一,也是生态环境部、商务部、科学技术部明确的国家生态工业示范园区,旨在着力打造世界一流大型石化基地。

田湾核电蒸汽供能项目以田湾核电二期工程3、4号机组蒸汽作为热源,将蒸汽输送至连云港石化产业基地进行工业生产,总投资7.3亿元,建设周期24个月,预计2023年底投产供汽。项目为连云港石化基地能源供给贡献绿色力量,也为全国石化产业转型升级提供示范方案。

项目建成后,每年可为连云港石化产业基地提供480万吨工业蒸汽,每年减少燃烧标准煤40万吨,等效减排二氧化碳107万吨、二氧化硫184吨、氮氧化物263吨。同时,每年为石化基地节省70多万吨碳排放指标。

(罗路红)